

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8909

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — VIERNES 28 DE MAYO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año, 8000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Orduña, la importante villa vizcaína, es incendiada por los rojos

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 27.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE—Frente de Aragón.—Cañoneo y tiroteo.

En el frente de Sigüenza fué sorprendida una patrulla enemiga, causándole varias bajas.

FRENTE DE VIZCAYA—El enemigo, siguiendo su costumbre, atacó las posiciones que había perdido en el día de ayer en la ermita de San Pedro, siendo rechazado y causándole más de 200 muertos y gran cantidad de heridos. Desde nuestras posiciones se vió arder Orduña. Al percatarse los rojos que tenían que abandonarla, al no poder recuperar las posiciones que la dominan, fué incendiada por aquellos.

FRENTE DE SANTANDER—Un ataque enemigo a una de las posiciones de Villamayor fué

rechazado, cogiéndosele 37 muertos, entre ellos un sargento de milicianos.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON—Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE MADRID Y AVILA—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR—Frentes de Andalucía.—En Puerto Calatraveño fué ocupada una de las posiciones enemigas, cogiéndosele a los marxistas 10 muertos, una ametralladora y numeroso vestuario. Un ataque enemigo en el sector de Tréveles fué enérgicamente rechazado, contraatacando nuestras tropas que persiguieron al enemigo hasta sus posiciones, cogiéndoles 3 ametralladoras y causándole gran número de bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—En el aire, aparte de los innumerables servicios ordinarios, han sido destruidos dos aparatos en el aeródromo de Castellón de la Plana.

CRONICA DE GUERRA

Frente de Vizcaya

Pontevedra, 27.—El mando había dispuesto que hoy se solemnizase en el frente de Vizcaya la festividad del Corpus Christi, no empañando la gloria de este día santo con ninguna acción de guerra.

En Vitoria, esta mañana se celebró la procesión en una verdadera explosión de fervor y con un entusiasmo por parte de la ciudad indescriptible. Las escalas del recorrido aparecían llenas de gente, y los balcones, sin excepción, ostentaban colgaduras y banderas nacionales. Después de esta fiesta religiosa, memorable por el espíritu religioso y patriótico que la ha animado, he recorrido la mayoría de los campamentos de nuestro frente, dedicando a ellos toda la tarde.

Lo espléndido de la tarde, de plenitud primaveral, hizo que las carreteras, caminos y pueblos se llenasen de gente y como en improvisada romería festejaban la tregua impuesta por el mando.

Por todas partes se veían grupos de soldados a los que acompañaban y festejaban y agasajaban muchachas, hijas del país, ataviadas con sus mejores galas. Cantos, bailes, juegos, una explosión de alegría se manifestaba por los lugares liberados, contribuyendo aun más a la alegría el entusiasmo de los naturales del país, que eran precisamente los que en su gratitud y entusiasmo aclamaban con más ahínco y fervor de españoles al Ejército y al Caudillo.

Pero los rojos, que han sabido

aprovecharse de esta tregua en casi todo el frente, habían recibido de Aguirre órdenes terminantes de recuperar a toda costa las posiciones del sector de Orduña, que ayer perdieron; y así, desde las seis de la mañana, empezaron a contraatacar nuestras posiciones. Estaba previsto este contraataque, porque es sabido que después de perder posiciones casi inexpugnables los súbditos de Aguirre insensatamente montan en cólera contra nuestras fuerzas.

Por cuatro veces han contraatacado, sin conseguir siquiera acercarse a nuestras líneas defensivas, pero dejando en el campo 270 muertos.

A primera hora de la tarde comprendieron la inutilidad de sus esfuerzos y decidieron no cumplir la orden terminante que habían recibido de recuperar las posiciones ayer perdidas, y al retirarse a la desbandada encontraron en su espíritu ruin la consabida venganza: han quemado Orduña. Orduña, la villa famosa como Amorebieta, Guernica y Durango, ha pagado la cobardía de estas gentes, que en su impotencia quieren arrasarlo todo.

Fuera de esto no hay más noticias, sino que sigue creciendo el número de personas de carácter civil que se pasan a nuestras filas y también el número de milicianos, con armamento, que se entregan a nuestra generosidad en los puestos de mando.

(Recibida por la Estación E. A.-8-A. S.)

INFORMACION DE ANOCHE

El gobierno rojo de Valencia dicta un decreto de incautación de todas las radios que funcionan en la España marxista

En Cataluña se registran nuevos y sangrientos sucesos

ORDUNA EN PODER DE LAS TROPAS DE MOLA



Vitoria, 27.—Las fuerzas del general Mola se encuentran en los alrededores de Orduña, desde donde han podido ver el incendio de dicha importante villa. Los rojos, al ver que las fuerzas nacionales se adelantaban para conquistar dicha posición, prendieron, antes de huir, fuego a dicha población vizcaína.

N. de la R.—Orduña cuenta con Ayuntamiento, al que están agregadas las aldeas de Belandía, Lendoño de Abajo, Lendoño de Arriba y Mendicá, y los barrios de Artea, Las Casas Blancas o San

Juan del Monte, Cedelica, Poza, Ripa y Ugarte, partido judicial de Valmaseda, provincia de Vizcaya, diócesis de Vitoria.

Orduña cuenta con 3.395 habitantes, encontrándose enclavada en la parte occidental de la provincia de Alava, en los confines de la provincia de Burgos y al Este de la sierra Salvada, en la vertiente de la Peña de su nombre y en el punto en que empieza feraz y hermosa llanura, en el ferrocarril de Miranda de Ebro a Bilbao, con estación intermedia entre Lezama y Amurrio. Aquí la vía férrea describe grandes curvas y parece que retrocede para contornear la famosa Peña de Orduña, constituida con imponentes masas de roca.

LAS AVERIAS QUE SUPRIO EL "JAIME I"

Valencia, 27.—Según el parte oficial rojo, el acorazado "Jaime I", sufrió las siguientes averías, a consecuencia del ataque de la aviación nacionalista:

La torre de artillería, en popa, quedó completamente destruida; uno de los cañones sufrió serias averías en la sala de máquinas; dos calderas se hallan destruidas por completo e igualmente fué destruida la torre del segundo comandante.

EL GOBIERNO ROJO CELEBRA CONSEJO

Valencia, 27.—Durante toda la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros del Gobierno rojo. Se trataron tres cuestiones de interés: Orden Público, Tribunales especiales y Emisoras de Radio.

Lo más destacado ha sido el acuerdo tomado en firme de incautarse el Gobierno de Negrin de todas las emisoras de radio que funcionan en la España roja, tanto de empresas como de particulares. A tal fin se ha dictado ya el correspondiente decreto de incautación, que empezó a regir hoy mismo.

En cuanto al Orden Público, aun los jefes no han tomado acuerdo alguno, limitándose los ministros a lamentar la actitud de la C. N. T. y de la F. A. I.

LA EJECUTIVA DE LA U. G. T. SE REUNE CON LARGO CABALLERO

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. se reunió con Largo Caballero en una sesión que duró seis horas, donde estuvieron tratando de las dificultades crecientes que se advierten en los distintos sindicatos, en relación con el Gobierno de Negrin.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA LAS COSTAS CATALANAS

Barcelona, 27.—Ayer se presentaron sobre las costas catalanas varios aviones nacionales que bombardearon intensamente las fortificaciones y los muelles de varias poblaciones. Una de las bombas cayó en un cuartel de milicias próximo a la capital catalana, causando numerosas bajas.

Nuestros aviones regresaron sin novedad a sus bases.

En Barcelona el pánico fué muy grande, funcionando las sirenas de alarma durante largo tiempo.

LA ANGUSTIA Y DESESPERACION DE AGUIRRE

Bruselas, 27.—Se asegura que el presidente Aguirre ha dirigido al presidente del Consejo de ministros de Bélgica, von Selsland, una carta en tonos desesperados, pidiendo al Gobierno belga ayuda para la población de Bilbao.

LA RADIO C. N. T.-F. A. I. DICE QUE NADA TIENE QUE TEMER AL GOBIERNO DE NEGRIN.—UN DIRIGENTE ANARQUISTA ASE-SINADO

París, 27.—La radio C. N. T.-F. A. I. de Barcelona, dice que nada tiene que ver ni temer con el Gobierno rojo de Valencia, y habla de las provocaciones de que son objeto.

El dirigente Marto ha sido asesinado por elementos integrantes del Frente Popular y que fué quien trabajó por la unión de la U. G. T. y de la F. A. I.

La radio catalana termina diciendo: "No respondemos de lo que pueda suceder, si se derrama más sangre proletaria a traición."

UN ALTO EMPLEADO POLACO RESULTA HERIDO EN MOSCU

Varsovia, 27.—Un auto en el que viajaba un alto empleado polaco, en Moscú, fué asaltado en la carretera por unos desconocidos, resultando todos los ocupantes del vehículo heridos.

La Delegación polaca en Moscú ha presentado ante el Gobierno de la URSS, las correspondientes reclamaciones.

RESUMEN DE LA PRENSA ROJA MADRILEÑA

Madrid, 27.—La prensa de esta capital dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"A B C" pide a las organizaciones obreras serenidad y buen juicio ante los momentos presentes, que no son los más indicados para el juego libre de los partidismos.

"Ahora" reclama que se salven únicamente todas las dificultades para lograr de una vez la formación del Partido Unico del Proletariado.

"Castilla Libre" repite una vez más que el proletariado hace la guerra, porque quiere la revolución.

"El Liberal", "El Sol" y "Política" se refieren a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, y por último, "El Socialista", por milésima vez trata del problema del espionaje, al que echa la culpa de todos los fracasos rojos. Por el espionaje—dice muy serio—se perdió Málaga y está a punto de perderse Bilbao.

Temas agrícolas

BANCO AGRICOLA CANARIO

Por ALFONSO DE ASCANIO

Segunda carta dirigida a don Fernando del Castillo-Olivares y Van-de-Walle.

Mi distinguido amigo: Tentaciones he tenido de anteponer a la tercera pregunta a la segunda, pues he comprendido que en ella está encerrado el verdadero nudo Gordiano y la verdadera finalidad de su carta; pero estamos en tiempos de disciplina y orden y conviene dar un buen ejemplo de ello. Sigamos, pues, la pauta, aunque abreviando, para llegar rápidamente a las gradas de Su Majestad El Dinero.

Dice usted: "¿Cómo entiende usted que el CODEP puede adquirir esa personalidad definida y de sólida existencia conforme a las normas de la Nueva España?"

En varios de mis artículos lo he dicho y en muchas conversaciones también, y hasta creo recordar que en mi carta anterior me he ocupado de esto: la cosa no tiene ni malicia ni secreto. Además, el vigoroso movimiento corporativo que está aglutinando a los agricultores del plátano en Gran Canaria, Palma y Tenerife, demuestra que se va por buen camino: los hechos, pues, están contestando su pregunta.

¿No le parece que debíamos pasar a la tercera cuestión? Dice usted en ella:

"Tercera.—Estando el agricultor sin dinero, y como usted gráficamente dice, "con el crédito bancario tenaz e inflexiblemente cerrado, por rehusarse como garantía las fincas de plátanos, aún hallándose libres de gravámenes", ¿de qué forma se podrían obtener créditos a corto plazo—mientras no se crease el BANCO AGRICOLA CANARIO para atender a perentorios gastos, como cultivos, jornales, adquisición de abonos y materiales, y pago de impuestos y aportaciones patrióticas; todo cosas de carácter inmediato, por las hondas repercusiones sociales y económicas que traerían consigo la desatención de estas necesidades?"

El problema es difícil y tiene miga, mucha miga; no por el problema en sí, sino por las circunstancias que le rodean.

No sé si habrá usted leído un artículo que publiqué hace meses titulado "Su Majestad el Dinero": por si no lo leyó, debo recordarle

FUERTE DUELO DE ARTILLERIA EN ARAGON

Frente de Aragón, 27.—En el sector de Teruel se registró fuerte duelo de artillería por iniciativa de nuestras fuerzas. Los disparos de los nacionalistas alcanzaron espléndidos blancos. En el sector de Huesca tiroteos sin importancia.

LA SITUACION EN LOS DEMAS FRENTE

En el frente de Madrid y en el sector de Casa de Vacas fueron castigadas duramente con fuego de fusil y ametralladoras las posiciones enemigas. Los rojos quedaron visiblemente quebrantados. En el sector de la carretera de la Coruña, fuego de mortero, sin consecuencia alguna.

En los demás sectores ligero fuego de artillería, principalmente en el Cerro de los Angeles, donde el enemigo hizo algunos disparos, a los que contestó nuestra artillería, castigando las fortificaciones de la capital con eficaz resultado.

En el frente Sur, intenso y fuerte tiroteo en el sector granadino, sin bajas por nuestra parte.

En el frente de Córdoba, actividad artillera.

ATROCIDADES DE LOS ANARQUISTAS EN BARBASTRO.—EN OTRAS LOCALIDADES

Los brotes revolucionarios se manifiestan conjuntamente en Cataluña y parte de Aragón, dominando los rojos en Barbastro. Los anarquistas fusilaron a la mayoría de los jefes del Frente Popular. Numerosos republicanos y socialistas fueron muertos en sus propias casas. Los anarquistas, dueños de la ciudad, proclamaron la dictadura.

que el dinero no tiene patria ni la tuvo nunca, ni tiene tampoco entrañas ni las tendrá jamás. Mientras que los hombres que no tienen dinero ofrecen generosamente a la patria sus vidas, el esfuerzo de sus brazos y el ardor de sus almas, los que tienen dinero lo ocultan, lo inmovilizan, lo disimulan... ni siquiera lo prestan. Saben que al ocultar e inemplear el dinero desamparando a la agricultura y al comercio, anemando la actividad y condenando muchas gentes al paro forzoso cometen una baja acción e inflieren un daño a la Patria; pero, ¿qué les importa? Ellos creen en su fariseísmo que con ponerse en primera fila y gritar ¡Viva España y viva Franco!, ya está todo arreglado.

Usted sabe, como yo, que en estas islas hay unos 150 millones de pesetas solo en billetes y numerario, y que sus dueños son perfectamente conocidos. Usted sabe, igualmente, que para impedir que ese dinero se gire inempleado, inmóvil e improductivo, se dictó un bando y se constituyó una comisión conocida del público bajo el signo opuesto de "Inmovilización de capitales". Pues bien: aunque el espíritu y la finalidad del Bando eran perfectamente claros, el crédito sigue asfixiado y el dinero continúa inempleado e inmóvil.

Usted pensará de seguro que ello es absurdo, sobre todo cuando la gente moza da su sangre en los campos de batalla y las clases trabajadoras dan uno o dos días de jornal para que se pueda dar trabajo a la gente parada, precisamente, por que esos capitales se niegan a la circulación.

Conviene no olvidar que los capitales inempleados e inmóviles se hallan en flagrante contradicción con las necesidades del momento y, —lo que es más grave— con el espíritu de la ley.

Fácil parece, en estas condiciones, encontrar alguna fórmula adecuada para que, hasta tanto se cree el "Banco Agrícola Canario" se vivifique el crédito en favor de la tierra y cesen los agricultores de ver con la rabia en el alma y las lágrimas en los ojos cómo agonizan y se mueren sus cultivos de plátanos.

Tenerife, mayo de 1937.

El general Pozas envió dos batallones para reprimir los desórdenes.

Sucesos análogos ocurren en otras localidades catalanas. Los principales militantes del socialismo y comunismo fueron asesinados y los locales de estas organizaciones asaltados. Las autoridades de Barcelona enviaron grandes contingentes de fuerzas para sofocar el movimiento, que parece producido como protesta por la detención de algunos miembros.

SE FORTIFICAN EN GERONA

El alcalde anarquista de Gerona fortificó personalmente las casas de algunos vecinos y la Casa Federal, e hizo construir barricadas a la entrada de la población y en diversas calles.

Diversas comarcas catalanas viven en un estado de terror no conocido hasta ahora.

PRODUCTO DE LOS SAQUEOS

"La Vanguardia", de Barcelona, publica frecuentemente listas de lo que ingresa en el tesoro de la Generalidad: dinero, títulos, joyas y obras de arte, entre ellas, últimamente, un Velázquez y un Rubens. Todo esto producto, como es sabido, de las incautaciones y saqueos a las propiedades privadas, llevadas a cabo por las patrullas de control y el colmo del cinismo es que los productos del saqueo sean publicados en la prensa roja. Las obras de arte son inmediatamente vendidas en el extranjero por mediación de agentes judíos de París.

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros, para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Información Local

Ecós de Sociedad

VIAJEROS
 Hemos tenido el gusto de saludar en la calle a nuestro distinguido amigo don Sebastián Bencomo, alférez médico, que procedente del frente de Madrid, se propone pasar unos días en esta capital.
 —Regresó a Las Palmas don Nemesio López Solás.
 —Se encuentra en esta capital nuestro distinguido amigo, el director de nuestro querido colega "Acción social" de Santa Cruz de la Palma, don Félix Poggio.
 —En unión de su señora esposa ha llegado de Las Palmas el redactor de "Hoy", de Las Palmas, don José Norro.
 —Ayer hizo viaje a la Península el capitán de Artillería, don Miguel Gómez y Pérez Zamora.
 —En la mañana de ayer llegaron de Las Palmas don Agustín Peña, don Gaspar Benítez, don Vicente Parejo, don Alfredo Acosta Torres y Mr. H. Hamilton.
 —Ha hecho viaje para Ceuta el alférez don Eduardo Valenzuela Rodríguez.

BODAS
 En la capilla del Cristo de La Laguna se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita René de Massy Yanes, hija de nuestro respetable amigo el cónsul de Bélgica en esta plaza, don Fernando de Massy, con don Jacobo Melo Camacho.
 Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Adelaida Camacho de Melo, madre del novio, y don Fernando de Massy, padre de la novia.
 Firmaron el acta testifical don Eduardo Machado Domínguez, don Fernando del Hoyo, Vizconde del Buen Paso, don Juan y don Nicolás Martí Dehesa, don Juan Yanes Perdomo, don Faustino Martín Albertos y don Rafael Martín y Martín.
 A la nueva pareja que ha marchado al interior de la isla, le deseamos todo género de felicidades.

ENFERMOS
 Mejora del reciente accidente sufrido, nuestro estimado amigo el notable fotógrafo don Adalberto Benítez.
NECROLOGÍA
 En esta capital dejó de existir el jueves por la noche el conocido industrial don Sixto del Pino Afonso, persona que por su laboriosidad y otras dotes personales contaba con el aprecio de sus numerosas amistades.
 Ayer, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar la conducción de sus restos mortales, constituyendo una sentida manifestación de duelo.
 A su viuda, hermanos don Rafael y don Florencio, estimados amigos nuestros, y demás familiares hacemos presente la expresión de nuestra sincera condolencia.

Deportes
EL PARTIDO DEL DOMINGO
 A las cinco de la tarde del próximo domingo, se celebrará en el Stadium, el partido de campeonato entre los equipos Price e Iberia, encuentro que se presume será interesante.
 El partido que ambos equipos libraron en la primera vuelta resultó empate a cero.
 Continúa destacado en la cabeza el novel Price, que se viene preparando cuidadosamente para anotarse los puntos de este partido.
 El encuentro será dirigido por un árbitro colegiado.

Hoy llegará el "Arandora Star"
 Para las primeras horas de la mañana de hoy se anuncia la llegada al puerto de esta capital del magnífico trasatlántico inglés "Arandora Star", que procede de Southampton y escalas, conduciendo una importante expedición de turistas, que marcharán de excursión al interior de la isla.
 Dicho buque permanecerá durante todo el día de hoy en este puerto, y viene consignado a los señores Hamilton y Compañía.

Delegación de Prensa y Propaganda
 En lo sucesivo, los peticionarios de matrinas de guerra se abstendrán de señalar en sus demandas la situación del Cuerpo o unidad a que pertenecían, especificando únicamente la residencia oficial de la plana mayor del Cuerpo, Batallón, Compañía o Batería. Nunca designarán el frente en que la unidad o el interesado se encuentren.
 —El Delegado, Ramón González de Mesa.

Gobierno Militar
SERVICIO DE PLAZA PARA HOY
 Jefe de día: El teniente coronel del Regimiento Infantería de Tenerife número 38, don José María del Campo Tabernilla.
 Imaginaria: El teniente coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Manuel León Rodríguez.
 Hospital: Ingenieros, segundo capitán.
 Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.—Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.
 El general gobernador militar ALONSO.

Comandancia de Marina
JUZGADO DE INSTRUCCION
 Por la presente se cita al inscripto número 19 del reemplazo 1929, Juan Paz Carballo Perera, para que a la mayor brevedad posible y en horas hábiles de oficina, se presente en este Juzgado de Marina, sito en esa Comandancia, ante el instructor, don José Juan Togores.

Gobierno Civil
PLATO UNICO
 Recaudación del Día del Plato Unico en esta capital, correspondiente al 15 de mayo actual:

	Ptas.
Por sectores	10.877.05
Por hoteles	932.05
Por tickets	571.25
Por boletines	565.95
Vapor "Romeu"	150.00
Rqto. Infantería n. 38	1.874.65
Grupo Mixto Artillería	843.55
Grupo de Ingenieros	228.40
Sanidad Militar	46.15
Destacamento Remonta	125.00
Dotativos	2.134.00
Multas	565.00
Total pesetas	18.800.55

Audiencia
SECCION DE LO CIVIL
 Por la Sala de lo Civil de esta Audiencia, se ha dictado resolución en el recurso de apelación interpuesto por don Luciano Rodríguez Hernández, vecino de Puntallana, contra la sentencia del Juzgado de Sta. Cruz de la Palma, que resolvió haber lugar al interdicto promovido contra dicho recurrente por la Comunidad de la Galga, sobre recobrar la posesión de determinada tanqueta, tubería y aguas.
 La referida Sala en su fallo revoca en todas sus partes la resolución dictada por el Juzgado de la Palma, estimando las excepciones de falta de personalidad del procurador y de la Comunidad demandantes, y resuelve no haber lugar al interdicto de recobrar.
 Se imponen las costas de primera instancia a la referida entidad, todo de conformidad con lo interesado en el acto de la vista por el señor López de Vergara, letrado de fensor de la parte recurrente.

Patronato para la Construcción de Barridas Obreras en Tenerife
 Continuación de la relación de donativos para la construcción de Barridas Obreras en Tenerife:
 —Don Jerónimo Delgado, 150 pesetas; señor sucesor de viuda de Gil y Compañía, 250; señores Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, 500; don José Peña Hernández, 250; don José Leal Laserna y hermana, 200; doña Magdalen Burgada, viuda de Pisaca, 100; don Arturo Ascanio Tolosa, 50; don Rafael J. Calzadilla, 100; don Miguel Estarriol, 200; don Max Eckfeller, 30; don Imeldo Hernández, 50; don Francisco Vilaplana Navarro, 50; don José Maldonado Dugour, 100; don Domingo Miranda Miranda, 25; don Francisco Trujillo Castro, 50; don Diego Vega, 100; don Francisco Sampedro Martínez, 100; don Juan Rivero Melo, 50; don Domingo Díaz, viuda de Díaz, 600; don Eladio Arroyo, 100; don Gustavo Brandstetter, 100; don José de Armas Jiménez, 50; don Imeldo Alvarez Castro, 50; don Manuel Reyes Expósito, 50; señora Sucesora de Manuel Quintero García, 350; don Norberto Morales Rufino, 50; don Manuel Cremades, 150; don Luis Fraga García, 25; don Julio Fuentes Serrano, 300; don Diego Moreno Miranda, 100; don Diego Moreno amorano, 50; don José Moreno Zamorano, 50; don Agustín Morales, 50; don Jerónimo Pecoño, 50; Tinkovaría Paris, 50; don Juan Vidal Torres, 50; don José Verón, 25; don F. Kaschner, 15; don F. Katschner, 15; don Andrés Llobet Rodríguez, 500; don Antonio Joan, 10; don Juan Amaral, 10; don Miguel San Martín Pérez, 50; don Antonio Pintor Oete, 50; doña Amparo Hernández, 50; don José Posa Roger, 50; don Cándido García Dorta, 1.500; don Agustín Morales, 50.—Total, pesetas 6.905.
 Santa Cruz de Tenerife, 20 de mayo de 1937.

CABILDO INSULAR DE TENERIFE
Aviso a los propietarios de terrenos del Aeródromo de La Laguna
 Por el presente se ruega a los propietarios, y en su defecto a los arrendatarios, de los terrenos ocupados por el nuevo Aeródromo de La Laguna, comprendidos entre los Caminos de la Villa y de la Esperanza, se presenten en las obras el próximo lunes, día 31, a las ocho de la mañana, para comprobar la parcelación de los terrenos a los efectos de poder celebrar la escritura notarial correspondiente.
 Santa Cruz de Tenerife, 26 de mayo de 1937.—El presidente, JOSE D. MALDONADO.

VITABANA
ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Sección Religiosa

DIA 29

HORTENSIAS (HERMOSURA)
 Virgen hermosa
 Por excelencia,
 Del mundo asombro,
 Del Cielo encanto,
 De los infiernos
 Terror y espanto,
 Gloria y orgullo
 Del Hacedor:
 A Ti, a quien rinden
 Pleito homenaje,
 Por tu belleza,
 Todos los seres,
 De Dios bendita
 Entre las mujeres,
 A Ti dedico
 Tan bella flor.
 Flor que "hermosura"
 Tiene por nombre
 En el idioma
 Que hablan las flores,
 Y es el emblema
 De tus primores
 De tu inocencia,
 De tu candor.
 No la desdées,
 Mi dulce Madre;
 Que es también prenda
 Signo seguro
 De mi cariño
 Sencillo y puro,
 De mi amorosa
 Ciega pasión;
 Del rudo empuño
 Por imitarte
 Que tiene mi alma
 De Ti admirada,
 Hasta que logre
 Ser regalada
 Con tu cariño,
 Que es mi ilusión.

DIA 30

AMAPOLAS (FUGACIDAD DE LA VIDA)
 Un ramo de amapolas,
 Madre bendita,
 Te ofrezco, Representan
 Lo que es la vida,
 Flor de un instante,
 ¡Por la mañana hermosa,
 Seca a la tarde!
 Por eso a Ti, que siempre
 Estás lozana,
 Siempre fresca y fragante,
 Llena de gracia,
 Y nunca mueres,
 Me acój, Madre tierna;
 No me desprecies,
 Haz que pase mi vida,
 Cruel destierro,
 Imitando la tuya,
 Como deseo;
 Para que pueda
 Conseguir con tu auxilio
 La vida eterna.

Comunidad de aguas "La Isleta"

CONVOCATORIA
 De conformidad con lo que preceptúa el artículo noveno del Reglamento de esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar Junta general ordinaria, la cual tendrá lugar el día 30 de los corrientes y hora de las once en el Ayuntamiento de este pueblo, con arreglo a la siguiente:

- 1.º Elección de la Junta Administradora.
- 2.º Examen y aprobación o censura de las cuentas del año anterior.
- 3.º Prorratear entre los conductores los gastos necesarios para la conservación y defensa del caudal común.
- 4.º Determinar las obras y trabajos que deben realizarse.
- 5.º Y los demás asuntos de interés común.

Realajo Alto, 15 de mayo de 1937.
 El Presidente, MANUEL HERNANDEZ.

¡HAY QUE EVITAR LA VEJEZ!
 Toda mujer culta, procura embellecer su rostro. Amables lectoras: Si deseáis llegar a obtener esa tez de azucena que veis en ciertas damas, que algunas os niegan el secreto de los productos que usan, para limpiar y cerrar los poros, desprendir los tejidos viejos y quitar manchas, barros y arrugas.
APROVECHEN LA OCASION y tomen consejos gratis que les ofrece la Profesional de belleza facial, señorita del Castillo. Hotel Holsten, Castillo núm. 72. Teléfono 574. Lunes, Miércoles y Viernes.

Antonio Oramas
ABOGADO
 Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle (Plaza del Príncipe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla). Teléfono 1.263.

SE ALQUILAN
OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS CHRISTI

El Santísimo Sacramento recorrió triunfalmente las principales calles de esta capital, dentro de la mayor solemnidad y brillantez

La Laguna, como ningún año, celebró la festividad del día y sus calles estaban cubiertas con magníficas alfombras, que llamaron la atención

EN ESTA CAPITAL

Día solemne el de ayer. Las campanas de nuestras iglesias se echaron al vuelo desde las primeras horas de la mañana, para anunciar al pueblo la festividad del día. A las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de la Concepción, una solemne función religiosa, asistiendo las primeras autoridades civiles y militares, e invadiendo los fieles totalmente las naves del magnífico templo.
 A las cinco de la tarde, el Santísimo Sacramento sobre rica carroza de plata, salió por la puerta norte de la Concepción.
 La procesión se formó en la siguiente forma: Cruz alzada; niñas de Santa Teresita de Jesús, que han hecho la primera comunión, Adoración Nocturna; Venerable Escorial del Santísimo Sacramento; Hermandad de la Santa Cruz y Santo Entierro, estudiantes católicos; Margaritas; Juventud Católica Masculina y Femenina de ambas parroquias; Tarsicios; Catequistas de la Concepción y otras Hermandades de las distintas iglesias de esta capital.
 Detrás del Santísimo figuraba la presidencia oficial, integrada por el Excmo. señor gobernador militar de la Plaza, don Antonio Alonso Muñoz; don Virgilio Ghirlanda, en representación del gobernador civil; alcalde de esta capital, señor Vara Terán; primer teniente alcalde, señor La Roche, y otras autoridades civiles y militares.
 También concurrieron las comisiones de los Cuerpos y Unidades siguientes: Regimiento de Infantería, Grupo Mixto de Artillería; Grupo Mixto de Ingenieros; Grupo de Intendencia; Grupo de Sanidad Militar; Jefatura de los Servicios de Intendencia; 2.º Tercio de la Guardia civil, Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Acción Ciudadana.
 La procesión avanzó por la calle Candelaria hasta la plaza de la Constitución, donde se había erigido un artístico altar junto al Monumento de la Virgen de la Candelaria. Siguió por la calle de San José, Pérez Galdós, Teobaldo Pówer, Castillo, Cruz Verde, bajando por la de Santo Domingo para entrar por la puerta norte de la Concepción. Todas estas calles aparecían primorosamente engalanadas.
 Daban escolta al Santísimo Sacramento soldados del Regimiento de Infantería, asistiendo también una compañía de dicho Cuerpo.
 Constituyó, pues, esta procesión una grandiosa manifestación eu-

carística, como hacía muchos años que no se conocía.
 Insistentemente ha sonado en estos últimos tiempos la frase de que "Tenerife resurgía en materias de Fe", y el acto de ayer tarde, impregnado del sabor dulce y consolador de una Fe profunda y sentida, ha sido su afirmación categórica, rotunda y viril. Y en este nuevo aspecto podemos señalar la labor altamente ejemplar de la Juventud Masculina de Acción Católica, que con el exclusivo objeto de asentar un precedente quiso bordar ante la puerta de su centro primoroso tapiz de flores cuyo motivo tituló "España salvada por la Fe".

EN LA LAGUNA

Como ningún año celebró ayer la vieja ciudad de La Laguna la tradicional festividad del Corpus.
 En la Santa Iglesia Catedral se celebró, a las diez, solemnisimo Pontifical.
 Desde las primeras horas de la mañana comenzaron los trabajos relativos a la confección de alfombras de flores, cubriendo todas las calles por donde había de pasar el Santísimo.
 A las cinco y media de la tarde salió procesionalmente, recorriendo el trayecto acostumbrado. Durante la procesión se entonaron motetes y el himno eucarístico en los siguientes sitios: En la Plaza del Adelantado el "Orfeón La Paz"; la Juventud Católica frente a su local; Escuela de Arte en la proximidad de la Plaza de la Junta Suprema y el coro mixto de la parroquia de la Concepción, en la plaza de su nombre.
 En la procesión iba de Pontifical el Obispo de la Diócesis, Fray Albino G. y Menéndez Reigada, presidiendo el general don Anatólio de Fuentes, y asistieron las primeras autoridades civiles y militares. Las fajas de la guarnición cubrieron la carrera.
 Con objeto de contemplar las alfombras y presenciar la procesión se habían trasladado a la vecina ciudad el Excmo. señor Comandante General de la Región, don Carlos Guerra Zagaña, acompañado de sus familiares y ayudantes, señores Iglesias y Llamas del Toro, y el coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral.
 También se trasladó a La Laguna el gobernador civil, señor Fuentes Serrano, y otras autoridades de esta capital.
 Las alfombras llamaron poderosamente la atención por el gusto y derroche artístico con que han sido elaboradas. Las personas y entida-

des que han confeccionado dichos magníficos tapices son las siguientes:

Almacenes Ramos, don Manuel Ramos, don Pío Pita, don Ruperto Pozuelo, doña María González, viuda de Carrillo, don Francisco Ruiz, señores de Colombo, señoras de Domínguez, señores de Tabares, Colegio de Nava, señoras de Vera, Excmo. Ayuntamiento, Falange Española y Roqueté, Palacio de Nava, don Enrique Sánchez, don Francisco P. Martel, don Anatólio de Fuentes, doña Guadalupe González de Mesa, don Martín Rodríguez, señoras de Cambreling, don Juan Núñez, Juventud Católica, don Emilio Gutiérrez, don Agustín Monteverde, señores de Melo, Escuela de Arte, don Ramón Ascanio, el S. E. U., señorita Juanita Núñez, don Antonio Rojas, don Fermín Cedrés, señores de Darias, doña Antonia María Cabrera, confeccionada por don Octavio Cabrera; Sociedad Económica, Cuartel de Flechas, Batería de Montaña, comandante señor Galán, Filarmónica de la F. E., don Salvador Iglesias, Rvdos. PP. Páules, Universidad, Instituto, Telégrafos, don José G. de Chavez don José Zamorano, doña Carmen Rivero de González, Taller Patriótico, Hotel Agüero, Orfeón La Paz, Casino, señores de Poggio, doña Dolores Rojas, don Guillermo Mac-Kay, Librería El Aguillo, La C. O. N. S., y Compañía Telefónica, confeccionada por don Francisco Martínez.

ANOCHÉ EN EL TEATRO LEAL

Anoche a las diez, y con motivo de la festividad del Corpus, se celebró en el Teatro Leal un brillante festival patriótico, organizado por el Radio Club Tenerife, a beneficio de los hogares humildes de la provincia.
 El dicho festival, patrocinado por la Comandancia Militar de La Laguna y por el Excmo. Ayuntamiento, pronunció un brillante discurso el teniente alcalde de dicha ciudad y notable abogado, don Juan Martí y Martínez Ocampo.
 A la terminación del mismo, la notable agrupación Escuela de Arte, con cuya colaboración se celebró el festival, puso en escena la divertida zarzuela, letra de García Alvarez y Antonio Pazo, y música del maestro Luna, "El niño judío", obra que alcanzó un clamoroso éxito.
 El solemne acto terminó con la interpretación por la orquesta de los himnos patrióticos y Nacional.
 Por el éxito del espectáculo felicitamos una vez más a Radio Club Tenerife y a Escuela de Arte de esta capital.

Se constituye en la Isla de la Palma la Corporación Agrícola Frutera

Los Llanos, 27.—Acaba de constituirse ante notario, la Corporación Agrícola Frutera de la isla de la Palma, a base de Sindicatos y de un núcleo importante de agricultores.
 La Comisión organizadora, integrada por los señores Olozaga y Castillo Morales, dió amplia y documentada exposición sobre constitución y funcionamiento del CODEP, resaltando que es la única solución para salvar a los agricultores, insistiendo en la necesidad de la unión de los agricultores de toda la región como firme sostén del CODEP.

Aprobados unánimemente los estatutos se hicieron los siguientes nombramientos:
 Presidente, don Santiago Olozaga; secretario, don Ángel Capote; tesorero, don Alvaro A. Morales; vocales, don José Francisco Carrillo, por el Sindicato Aridane, Carrillo y hermanos, y don Gregorio Pérez.
 La nueva Corporación agrícola, entre otros fines, proyecta colaborar con la Federación de Sindicatos de Tenerife, para la mejor defensa de los intereses comunes.—CORRESPONSAL.

Recaudación de Hacienda ZONA DE LA CAPITAL

AVISO A LOS SEÑORES CONTRIBUYENTES
 En cumplimiento a las órdenes de la Superintendencia, se advierte a los señores contribuyentes la obligación que tienen de abonar sus descubiertos al Tesoro por todos los conceptos contributivos, durante el mes actual, pues transcurrido este plazo serán considerados como desafectos al MOVIMIENTO SALVADOR los que no hicieran efectivo sus contribuciones, publicándose sus nombres y sufriendo en su consecuencia los correspondientes perjuicios.
 Santa Cruz de Tenerife, 18 de mayo de 1937.—El recaudador, LUIS RENSCHAW.

Central Obrera Nacional-Sindicalista

CICLO DE CONFERENCIAS
 El próximo sábado, día 29, a las cinco y media de la tarde, se transmitirá por el RADIO CLUB TENERIFE la tercera conferencia de este ciclo, la cual estará a cargo del notable y culto camarada Antonio Martí, cuya interesante disertación, especialmente dedicada a todos los trabajadores, habrá de merecer una cordial acogida.
 Dados los profundos conocimientos del conferenciante y su léxico fácil y al alcance de las inteligencias más modestas, auguramos al camarada un rotundo éxito, así como nuestra enhorabuena a los numerosos radioescuchas por los provechosos conocimientos que habrán de adquirir de tan interesante conferencia.
 Reiteramos a nuestros afiliados que tengan aparatos de radio la conveniencia de que éstos sean colocados en lugares cercanos a la vía pública, así como darles la máxima potencia SOLO MIENTRAS DUREN NUESTRAS CONFERENCIAS.

F. Reig Valentín
 Especialista en boca, garganta, nariz y oídos
 CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
 Castillo, 62. Teléfono 887.

ESTAMOS EN GUERRA, TIENE LA RETAGUARDIA QUE VIVIR LA GUERRA. MUJER TINEFERNA, DEDICA UN POCO DE TIEMPO DE TU DIA TRABAJANDO PARA LOS SOLDADOS Y MILICIAS EN EL TALLER PATRIOTICO.

Banco de España

CANJE DE BILETES ESTAMPILLADOS
 Se pone en conocimiento del público que por orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 15 de mayo, se dispone:
 Primero. Ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar los billetes legítimamente estampillados, después del día VEINTICINCO del corriente mes.
 Segundo. Los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en este Banco de España para su canje por los de la emisión de veintinueve de noviembre de 1936, hasta el día TREINTA Y UNO inclusive del mes actual, entendiéndose que transcurrida esta fecha los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.
 Santa Cruz de Tenerife, 18 de mayo de 1937.—El secretario, PEDRO ALEMANY.

Las rutas Imperiales Británicas

Por JOSE DE YANGUAS MESSIA

Dos son las grandes rutas imperiales británicas: la que conduce a través del Mediterráneo y el Canal de Suez, a la India y Australia, y la que, costeadando el África occidental, es camino para la colonia del Cabo. Esas dos rutas son como las grandes arterias por donde circula en torrente sanguíneo del Imperio británico, y tienen para él una importancia vital. Inglaterra las cuidó—singularmente, como más vulnerable, la del Mediterráneo—con vigilante atención: Gibraltar, Malta, Egipto, las costas del Mar Rojo han formado una cadena secular de bases navales y estratégicas, al servicio de las comunicaciones imperiales británicas. De aquí el interés singular que Inglaterra puso en la cuestión abisinia, como antes había puesto en las de Egipto y Sudán, en las del Asia Menor y en las de Arabia.

Hubo un tiempo en que la potencia de la Marina británica bastó para asegurar al Imperio el disfrute garantizado de esa complicada y gigantesca ruta marítima. Pero la situación ha variado considerablemente, por efectos de diversos factores, en lo que va de siglo. En el orden territorial, se han operado cambios importantes. Italia se instaló en Trípoli, frente a Sicilia, dominando con doble punto de apoyo las angosturas del Mediterráneo central; y en las islas del Mar Egeo, no lejos de Malta y de la entrada del Canal de Suez; y en Abisinia y costa africana del Mar Rojo. España se ha establecido en las costas occidentales del Continente africano, aumentando las posibilidades estratégicas que ya tenía en el Atlántico meridional, con las islas Canarias y Fernando Poo.

En el orden militar, aparte el desarrollo alcanzado por otras ma-

rinas de guerra, la potencia actual de la Artillería terrestre puede hacer vulnerable y frágil lo que se creyó un tiempo fortaleza inexpugnable: el Peñón de Gibraltar. Y un nuevo factor, la aviación, ha venido a modificar fundamentalmente el valor ofensivo de las máquinas de guerra.

Quiere esto decir, que la Marina inglesa, aunque poderosa siempre, no es omnipotente ya; y el Gobierno de Londres ha de contar con otros factores, en la ordenación de su política exterior. Entre ellos, muy señaladamente, el creciente impulso ascensional de Italia, y el despertar espíritu de independencia y de heroísmo—con un magnífico valor potencial e inminente—de la España nacional. Parecieron marcar una política en este sentido, el acuerdo anglo italiano relativo al Mediterráneo, y la actitud de neutralidad proclamada por Inglaterra frente a la guerra civil española, para hipotecar el porvenir ni indisponerse con la España que va a triunfar, y que desearía conservar siempre las más cordiales relaciones con la Gran Bretaña.

Sin embargo, la ayuda fuesulta del Gobierno de Londres a los separatistas vascos, ha truncado bruscamente aquella trayectoria, creando en la España nacional un ambiente de justificado malestar y hondo disgusto, muy poco propicio para una futura y leal inteligencia anglohispanoitaliana relativa a las zonas marítimas más señaladas.

Es de esperar que el sentido realista de los gobernantes ingleses les lleve a una revisión de su actual política, que abra camino a ese ventidero acuerdo tripartito, conveniente a los intereses de todos y a la causa de la paz.

Evacuados de Bilbao en Francia

Mujeres y muchachas permanecían llorando y lamentándose en el muelle de la "Pallice", presenciando el desembarco de más de 2,000 niños evacuados de Bilbao, que tomaban tierra después de un viaje de más de 30 horas.

Estos 2,000 niños desembarcaban del trasatlántico "Habana", que llegó al mismo tiempo que el lujoso yach "Golk Izarra", perteneciente al conocido millonario español S. Soto, que conduca 300 niños.

Era tan triste el desembarco de estos grupos de chiquillos familiares, desdichados, azarados, que los grupos de pescadores que se habían amontonado cerca del muelle, comentaban amargamente el triste destino de estos pobres inocentes separados violentamente de sus madres y conducidos por caridad también violentamente a tierra extranjera.

Mucho tiempo pasó después que los chiquillos pisaron tierra francesa para que pudiesen darse cuenta de que una abundante y lujosa comida les estaba aguardando. En el hall y en las salas de espera de la estación marítima se habían preparado los cubiertos y una caritativa y bien intencionada iniciativa femenina había adornado las mesas con flores y plantas.

Para guardar cierto orden en las puertas y en los ángulos de las mesas, se mantenían firmes algunos soldados franceses del Senegal con la bayoneta caada, que eran observados curiosamente por los chiquillos mientras comían el plato de sopa y el pollo fiambre, que

constituía lo más sólido del menú.

Después de este refrigerio, 800 niños fueron conducidos bajo la vigilancia de las enfermeras de la Cruz Roja a la próxima isla de Olerón, donde un campamento ha sido cuidadosamente preparado por las autoridades.

Dos trenes abarrotados de chiquillos han salido en dirección a Biarritz y otros muchos han sido recogidos individualmente por familias francesas que a ello se han ofrecido.

Hoy se dice que otros tres navios han salido de Bilbao transportando alrededor de 3,000 personas que se han prestado a ser evacuadas, pues sabido es que la inmensa mayoría de la población civil vasconca ofrece una gran resistencia a dejarse separar de sus hogares. Acaso sea por esta razón por la que el embajador británico sir Henri Chilton ha recibido instrucciones de su Gobierno para preguntar por vía diplomática al Generalísimo Franco si aun era válida la sugerencia hecha por éste de delimitar entre Bilbao y Santander una zona neutra en la que pudiesen refugiarse los no combatientes de Bilbao y de los pueblos próximos. Aun se ignora la contestación que dará el Caudillo a esta pregunta, que hubiese sido útil y humanitaria antes de la evacuación forzosa protegida y estimulada por los gobiernos de Francia e Inglaterra.

La Rochelle, mayo de 1937.

LAMENTABLES NOTICIAS FALSAS

Las diarias afirmaciones de pretendidas crueldades alemanas en la guerra civil española, se van recibiendo en Alemania con creciente indignación. A la noticia de que aviadores alemanes habían destruido la ciudad vasca de Guernica y habían ametrallado desde el aire a mujeres y niños, sigue poco después la del desembarco de 1,500 alemanes en la costa vasca para auxiliar a Franco. Estas dos falsas noticias no proceden de parte de la agencia oficial inglesa Reuter. En Alemania ha producido extraordinaria extrañeza que esta agencia propague noticias que, por su falsedad, pueden considerarse como documentos para envenenar con toda intención las relaciones entre los pueblos. En pocos días, y en ambos casos se ha puesto en claro la absoluta falsedad de las noticias. Después de la toma de la ciudad de Guernica por las tropas de Franco, numerosos periodistas de todos los países, se han podido convencer de que Guernica no ha

sido destruida a fuerza de bombas, sino que fue incendiada por los propios alemanes, empleando sus viejos procedimientos. En el supuesto caso del desembarco de alemanes ha publicado la misma agencia Reuter, 24 horas después, un "fementi" aunque antes había dado la noticia como oficial. El objetivo de estas continuas falsas informaciones—se piensa en Alemania—es atemorizar a la población inglesa con el peligro de los ataques aéreos. Se quiere justificar la necesidad del armamento inglés, para que el pueblo esté dispuesto a pagar los gastos de él. En Alemania se comprende perfectamente que el Gobierno esté preocupado por la resistencia que los planes de financiación del armamento han encontrado en el público inglés.

Pero se considera como un juego sumamente peligroso querer vencer la resistencia del pueblo con una propaganda sin ejemplo y sin asomo de verdad.

EL CORRESPONSAL
Berlín, mayo de 1937.

REPOBLACION FORESTAL

Sobre un comunicado de la Jefatura de Montes

Ante el clamor público provocado por la persistente e intensiva devastación de la vegetación de nuestros montes y cumbres, acompañada este año por una sequía como no se recuerda otra igual, la Jefatura Provincial de Montes ha hecho publicar una nota oficiosa que ha visto la luz en el periódico "La Tarde".

Dicha nota oficiosa se extiende en largas consideraciones sobre la repoblación forestal examinándola bajo su aspecto técnico—negativo y sobre el poco crédito que le merece esa "Fiesta del Arbol" que tan benéficos y fecundos resultados ha dado en el mundo entero, no solo en su inmediato resultado de multiplicación del arbolado sino también, en su misión educativa de protección y respeto cívico al árbol que tanto necesitamos.

El hecho de coincidir la publicación de dicha nota oficiosa con la campaña que GACETA DE TENERIFE está realizando en pro de la repoblación forestal y sobre todo, en nuestros persistentes esfuerzos por obtener medidas que salven de una desaparición fatal las retamas de las Cañadas, nos obliga a recoger y comentar la precitada nota que nos ha causado profunda decepción y desaliento.

Ante la devastación creciente de las Cañadas todas las palabras sobran: basta dar un simple paseo por la carretera y echar un vistazo por las Cañadas para darse cuenta del inaudito crimen que allí se está cometiendo, cada año con mayor ferocidad. Y lo que allí pasa con las retamas tiene su réplica en todos los montes de Tenerife a ciencia y paciencia de las autoridades, pese a las protestas y reclamaciones del público sano y pese también a la sequía y a la disminución del agua de fuentes y galerías en toda la isla.

Aún antes, en la vieja España casística, abúlca y destructora del Patrimonio y riqueza nacional,

esas cosas podían tener la excusa del indiferentismo; pero hoy no. La Nueva España está decidida a que no perduren los criminales abandonos del pasado que, por lo que respecta al arbolado de Tenerife, amenazan de llevar nuestra isla a hacer una triste competencia con nuestras vecinas de Lanzarote y Fuerteventura.

Y el pleito es viejo: año tras año nuestras cumbres se han despojado, nuestros montes se han reducido; las Cañadas se van pareciendo a esas gargantas secas del Hogar o del Atlas y hasta han desaparecido especies arbóreas tinerfeñas que gozaban de fama histórica. ¿La culpa? Poco importa: lo que precisa es que el abandono cese y que la destrucción se acabe.

Tan viejo es el pleito, que ya el año 1919 decía aquel gran patriota que se llamó don Jorge Pérez, que no tenía cargo oficial ni jamás gozó de subvención del Estado, lo cual no le impidió salvar dos o tres cedros que quedaban en Tenerife y transformarlos en millares que hoy hay:

"Si nuestras Autoridades Forestales no protegen con nuevas y vigorosas medidas los tristes restos de los famosos e históricos bosques de Canarias, pronto llegará el día en que el agua desaparecerá igual que ha ocurrido en muchas partes del mundo en que la destrucción del arbolado se ha permitido y consumado."

No dudamos que la Jefatura Provincial de Montes de la Nueva España, rompiendo radicalmente con ese viejo pasado en el cual Tenerife ha perdido millones y millones de árboles pese a los estudios, subvenciones, proyectos e intenciones de cuantos en ella se han sucedido, publicará pronto una nueva nota anhelada por todos para informar la opinión de las medidas tomadas, cueste lo que cueste, para salvar y conservar lo que aún existe de retamas y árboles.

El C. O. D. E. P. era una necesidad

En el diario "Falange", de Las Palmas se publica un artículo sobre "El éxito del CODEP" y firmado por un "Cosechero dolorido" del que copiamos:

"El CODEP era una necesidad inaplazable. Nos empeñábamos en ver, en querer ver el problema del plátano canario, que es de orden internacional, desde un ángulo mezquino, provincial, lugareño, más bien. Nosotros, que fuimos los primeros en llevar plátanos a Europa, hemos sido también los primeros en salir de todas partes y los últimos en organizarnos. Nosotros, los canarios, hemos sido los únicos insensatos (caso inaudito en la historia económica) que hemos traspasado el año 1936 del siglo XX, sin organizarnos en sólido y estrecho haz de productores-exportadores. En un tiempo cuando ya no llegan a Europa ni un solo racimo de plátanos que no sea por medio de potentes entidades (Fyffes Limited, Jamaica Producers Association, United Fruit Compa-

ny, Productores del Brasil, etc., etcétera), que introducen cientos y cientos de miles de racimos al año. En Inglaterra, por ejemplo, una sola entidad introdujo en 1935 más de 9,000,000 de racimos, más que toda la producción de Canarias junta. Y nosotros nos permitíamos la estulticia de remitir a este mercado, que fué exclusivamente nuestro al principio, 3,000 o 4,000 pifias semanales (frente a las 300 o 400 000 de la competencia) repartidas entre 20 firmas distintas, que se hacían la competencia unas a otras, y remitidas desde aquí entre treinta o cuarenta exportadores, o sea un promedio de 100 pifias cada uno. ¿Puede imaginarse neurosis mayor?

El CODEP es una entidad absolutamente necesaria, y eficiente, según ha demostrado en su actuación; los beneficios que traerá para la agricultura y la economía de Canarias son incalculables. El CODEP es la salvación de Canarias."

Concurso de Carteles

- 1.—La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, abre un concurso de carteles de propaganda nacional.
- 2.—El tema y texto serán a elección del artista dentro de una propaganda nacional y patriótica.
- 3.—Se concederán los siguientes premios: primero, 1,000 ptas.; segundo, 500; tercero, 250; cuarto, 250, adquiriéndose por esta Delegación de acuerdo con el autor, todos los que se estimen convenientes.
- 4.—El tamaño del cartel en bastidor será de 120 por 80 metros.
- 5.—Estarán ejecutados a cuatro colores planos como máximo.
- 6.—Los originales podrán estar firmados con nombre o seudónimo.
- 7.—Con objeto de dar más facilidades a los concursantes y en lugar de enviar directamente los car-

teles se hará una previa selección de bocetos.—Estos habrán de ser de 0'30 por 0'20 e irán con el colorido que hayan de llevar los definitivos, devolviéndose los seleccionados para su total desarrollo.

8.—El plazo de entrega terminará el día 28 de mayo improrrogablemente, haciéndose la selección de bocetos antes del día 30, fecha en que se devolverán a los autores, los cuales y en el término de cinco días enviarán los carteles definitivos.

9.—Con los trabajos recibidos se hará una exposición en el sitio y lugar que oportunamente se anunciarán.

10.—El Jurado lo compondrán personalidades del arte oportunamente nombradas por esta Delegación.

¡Qué alegría!

Confeccionado por mí misma en la



Naumann

INFORMESE EN

Máquinas de Coser "NAUMANN"

Puerta Canseco, 55.—Santa Cruz de Tenerife

AHORRO

LIBRETAS DE AHORRO
CUENTAS DE AHORRO
AHORRO INFANTIL
AHORRO A PLAZO FIJO
HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALEDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Sábado, día 29, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Sábado, día 29, a las 22.—Vapor LA PALMA, para La Palma, Gomera y Valverde.

Domingo, día 30, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

NOTA.—Para obtener billetes de pasaje es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

Estando suprimido el despacho de pasaje a bordo de los buques, sólo se obtendrán estos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o sea lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media y doce y dos a siete y media; los sábados, de ocho y media a doce y de cinco y media a siete, y los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937

SALIDAS PARA LONDRES

Día 21.—Vapor BAJAMAR. Día 28.—Vapor BETANCURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Santa Cruz de Tenerife
27 de Mayo de 1937

Presión media: 756.1
Temperatura media: 23.0
Temperatura máxima: 30.2
Temperatura mínima: 16.1
Humedad media: 54.0
Dirección del viento: N. E.
Velocidad media del viento: 9
Estado del cielo: Despejado
Estado del mar: Rizado

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

LA SITUACION MILITAR

Maniobras en el campo internacional

Tetuán, 27.—Allá por el frente vizcaíno, donde actualmente bulle Marte, persisten las precipitaciones atmosféricas. También el tiempo se ha declarado "humanitario", los humanitarios de ese ambos europeo que hace mucho tiempo vacía sobre la España legendaria del Generalísimo Franco. Copiosa lluvia de maquiavelismo. Ruidillo aparece el campo democrático con que los "humanitaristas" mal encubren sus favores a la tiranía roja.

Mientras sucede la obligada pausa conviene que exploremos el campo internacional de maniobras, donde la popular pareja pseudo-democrática juega a la guerra sin dolor de su propia carne.

El simulacro actual consiste en la conclusión de un armisticio entre los dos bandos beligerantes. ¡Oh, si se lograra el concierto de la tregua! Quizás Bilbao conservaría su título de invicta villa.

Peró no hay cosas respetables para los temporales, y el viento alzó los vuelos de la ruidosa pañosa, quedando al descubierto el matutí. Se consumará, por tanto, el fracaso de tan burda maniobra, a la que corresponderá oportuna réplica. Ha llegado la hora de discernir responsabilidades sin exenciones.

No sólo han de ser culpables quienes gobiernan esa alianza con el diablo rojo del Kremlin, sino también los titulados demócratas que lo soportan. Quien bajo normas democráticas tolera hostilidades de su gobierno hacia la España de Franco participa en la actitud.

Alcense, pues, las democracias europeas, si fuere de ley, contra el imperialismo actual que niega las esencias de la humanidad. Duélanse de la carne ajena, destrozada en una contienda que ellos agrandaron a fuerza de suministros, y si son sinceros sus propósitos humanitarios abandonen el campo internacional de maniobras. Esto bastará para que la guerra acabe.

De otro modo pensaremos, sin temor a errores, que para ciertos pueblos las razones de humanidad terminan en los perfiles de una isla o en los límites de un territorio.

Cuando los meteoros cedan en el frente vizcaíno pudiera amainar también la lluvia de maquiavelismos que enloda el campo internacional de maniobras. Sería lo discreto. Quien así no obre atégase a las consecuencias.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

El General Mola recorre las posiciones ocupadas el miércoles en el frente de Orduña

Su satisfacción por la jornada. Departe cariñosamente con los soldados y atiende a los heridos, prodigándoles palabras de paternal aliento

Munguía, 27.—Orduña, Amurrio, Aloria, Saracho, Lanuera, Dólida y Lezama, es decir, dos cabezas de partido judicial y cinco pueblos de menor importancia han quedado totalmente dominados por nuestras tropas, después de la magnífica operación, prodigio de concepción, de táctica y de arrojo, que hoy hemos presenciado en el sector de Munguía.

Afirmar que aquellas cinco poblaciones han quedado dominadas, no quiere decir que estén sometidas al fuego de nuestros cañones, porque lo estaban ya hace tiempo. Es decir, que son nuestras porque el enemigo no puede ya considerarlas como suyas. Les falta para ser de España que tomemos posesión de ellas y eso será en el momento preciso en que el mando señale el procedimiento y el día para efectuarlo. Bastará con descender de las alturas que hay ocupadas, sin necesidad, probablemente, de disparar ni un solo tiro.

Orduña, como Lezama, como Dólida, como Saracho y como probablemente Amurrio, están totalmente evacuados. Nadie queda en sus casas, porque la cobardía bolchevique los ha trasladado camino de Bilbao, lo mismo que a los combatientes que las indefensas poblaciones civiles. Aquellos siete pueblos otros tantos cadáveres acuchillados por la caña roja.

Orduña, que estaba dominada por uno de sus flancos, es

nuestra—podemos considerarla como tal—desde la iniciación de la campaña, junto con la gigantesca imagen de Nuestra Señora de la Antigua, que corona aquella inflanqueable barrera.

Los rojos tendieron en el monte de San Pedro unos carriles para el transporte, mediante vagonetas de material. Carriles y vagonetas están allí, en el abrupto picacho, para que todos puedan admirarlos.

En lo más alto de San Pedro he besado esta tarde la bandera de España, al cabo de una jornada de triunfo en la que se ha avanzado en un fondo de más de tres kilómetros y en un frente de otros tres.

El ilustre general que dirigió personalmente las operaciones ayer, miércoles, estuvo recorriendo esta tarde las posiciones que acaban de ser conquistadas. Se mostraba satisfechísimo de la jornada y departió cariñosamente con los soldados, a los que felicitó por su admirable espíritu, forjador de triunfos tan rotundos como el del miércoles, día 26 de mayo.

Yo he visto esta tarde al general atender a los heridos, prodigarles palabras de paternal aliento, y ocuparse de la más rápida evacuación de éstos a los hospitales de la retaguardia, inmediatamente de haber sido curados de urgencia.

Así son y así proceden nuestros generales y nuestros jefes.

El gobierno de Aguirre piensa trasladarse a Santander

Vitoria, 27.—A algunos milicianos hechos prisioneros en los últimos combates del frente de Vizcaya, se les encuentran abundantes documentos que ponen de relieve una vez más la descomposición de Euzkadi. Varios oficios firmados por el jefe del batallón Azaña número 7, transmiten al capitán de la segunda compañía una orden del jefe del sector, recomendando sobriedad a los milicianos en la comida conforme a la economía que exige—dice textualmente—la escasez de elementos con que en la actualidad se cuenta para el servicio de alimentación.

De tono más trágico son los que acusan la alarma rojo-separatista ante el gran número de desertiones y anuncian medidas implacables para los que incurran en ellas.

De Euzko Gudarostea "Comandancia General del PNV", y firmado por Ramón de Azke, se dice al comandante Aguer que el Tribunal militar de Euzkadi ha condenado ya y ejecutado a varios desertores y que debe advertir a oficiales y "guradis" que serán entregados a dicho Tribunal todos aquellos—

copiamos literalmente también—"que abandonando los batallones se presenten en la retaguardia dando noticias alarmantes, así como aquellos que sean encontrados en cualquier parte sin contacto con sus Unidades".

La nota cómica está a cargo de una circular del Frente Popular de la zona Santiago Achiri. La firma J. Bozas, secretario, y se trata de trabajar en las fortificaciones. Hombres y mujeres han de presentarse en sitio y días que se indiquen, bien entendido—adverti la circular—que aquel que no se alistase se le considera fascista y como tal se procederá. Por su parte, algunos de estos prisioneros han hecho afirmaciones interesantes. Recién incorporados al frente después de unos días de estancia heridos o enfermos en Bilbao, aseguran que en la ciudad y con la reserva que impone el terrorismo se dice que el gobierno de Euzkadi está preparado para marchar a Santander. Detalle curioso: Dicho gobierno residirá en Villa Piquio, que estuvo preparada para residencia de Azaña.

CRONICA DE GUERRA

Frente de Vizcaya

Día de calma... relativa

Tetuán, 27.—No es un día de grandes noticias. Yo, al menos, no las tengo. Suponiendo, y no creo haberme equivocado, que la inactividad sería escasa, he dedicado parte del día a visitar la Peña de Orduña, Izarra y el alto de Altabe; allí están las cosas igual que hace meses, la visita no ha carecido de interés; basta decir que pienso repetirla. Es muy posible que mañana mismo vuelva por allí. Donde menos se piensa salta la liebre. También he ido por Barazar. Allí ha habido alguna movilidad por nuestras tropas, ocupándose una cota que tiene a Ceaurri a sus pies. El enemigo había cortado la carretera en dos sitios. Zarjado el doble impedimento los soldados españoles han bajado del alto de Barazar y sin que se les opusiera resistencia han ocupado esa importante posición.

Por lo demás puedo decir que en Lemona se han presentado a nuestras líneas más de 200 personas. Ya dije ayer que Lemona está virtualmente perdido para los rojos separatistas. Me lo han confirmado esos evadidos. El pueblo ha quedado completamente evacuado. Bajo amenaza de muerte los milicianos obligaban al vecindario a tomar el camino de Bilbao. Estas 200 y pico de personas consiguieron eludir la orden.

Como hoy la jornada ha sido de calma, los rojos separatistas han cacareado que nos han contenido. ¡Donosa contención cuando nadie les empuja! Pero hay que reconocer que va siendo la realidad bastante clara. Ya no hablan de situación grave, sino de momentos gravísimos. Chillan desde sus emisoras de Bilbao pidiendo ánimo. No ya para vencer, sino para morir. Y como por lo visto al mentar victorias no engañan a nadie, pretenden crear ese ánimo anunciando terribles cosas que pasan, por lo visto, en Vitoria. Esta mañana han afirmado, muy serio, que en Vitoria se habían desarrollado graves sucesos, a consecuencia de los cuales resultó muerto el alcalde de la ciudad.

El propio alcalde, o sease el muerto, ha confirmado la noticia de su fallecimiento a los informadores. —Habían ustedes—les ha dicho, al recibirle como todos los días en el Ayuntamiento—. Esta mañana he sido asesinado, yo no lo sabía, pero me he enterado por radio Bilbao por la 2 F. P. Ignoro detalles del suceso que le produjo la muerte, pero les prometo irles enterando de por menores en cuanto los vaya conociendo.

Como subsiste un testimonio hace unos días llegó a Vitoria, al ser liberado el valle de Arimayona, donde accidentalmente residía, un religioso carmelita muy conocido allí, el Rvdo. Padre Gabriel. Es un

vasquista entusiasta nada sospechoso de enemigo al separatismo vasco. Traía de la actuación de éste una impresión terrible, y ha dicho, entre otras cosas: Los rojos separatistas no sacian sus instintos criminalmente en hacer matar solamente como en hacer sufrir torturando de la manera más cruel. Testimonios de esta ferocidad fueron los cuerpos martirizados de aquellos tres muchachos que aparecieron colgados de los árboles a la entrada del Ejército salvador.

Se ha referido también este religioso a los atentados sacrílegos que cometen en Vizcaya los rojos separatistas; y, bien, resumiendo su impresión ha dicho: Bastaría decir que a nadie, por enemigo que sea,—que aún dando forma, por supuesto inadmisibles de desear un mal—se le puede desear el vivir en la zona roja.

Me he limitado a recoger textualmente las palabras de este testigo presencial de la barbarie rojo-separatista.

CLARA SITUACION DEL EJERCITO ROJO

También tenemos otros testimonios interesantes. Todo el personal médico y auxiliar de un departamento sanitario enemigo se ha presentado hoy ante nuestras autoridades militares. Por estos evadidos sabemos que las bajas sufridas en el ejército rojo separatista son tan cuantiosas que, a pesar de que abandonan a la mayoría de sus heridos, dejándolos morir en el campo sin prestarles asistencia médica, ni ninguna clase de auxilio, resulta ya materialmente imposible prestarla a los que llegan a millares a nuestros puestos de socorro.

PREPARANDO EL CAMINO

Como siempre las tropas de España han trabajado hoy intensamente. El puente de Dima, del que dije ayer que tardaría algo en ser reparado, ha quedado hoy abierto al tránsito. También se ha arreglado el de Amorebieta.

Se prepara urgentemente el camino para el paso de las fuerzas españolas hacia Bilbao. El general Mola tiene prisa. Y sus soldados también.

No quiero anticipar nada. Pero estoy obligado a decir, en honor a la verdad, que esto ofrece perspectivas inmejorables. Hoy las baterías han estado en silencio. Dentro de unas horas oírán de nuevo sus estampidos en Bilbao.

Por entre montañas se va a reanudar el avance del Ejército español. Sin que pasen muchas horas. El general Mola tiene prisa. Y sus soldados también.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Charla del General Queipo de Llano

Sevilla, 25.—Hace ya bastantes días que tuvo el diario "A B C" una ocurrencia feliz de publicar los hechos ocurridos en los distintos días desde 1935. Dice que la historia se repite, pero también yo creo que hace aprender mucho sobre la fragilidad humana y recuerda hechos de importancia que vuelven a despertar interés.

Hoy, 25 de mayo de 1937, recuerda "A B C" el mitin celebrado en la Plaza de Toros de Sevilla, en que un orador dijo que se estaban vendiendo formaciones de camisas azules y brazos en alto. "Pensar, añadia, que entre los colores rojos están los dictadores del mañana". Pero no es esto solo: habló después Federico Montseny, que recordó que mientras los obreros caían en las calles los dirigentes permanecían escondidos debajo de la cama.

Esto no es ninguna novedad, que los jefes marxistas digan toda clase de infamias para engañar a los obreros y que cuando llegue la hora se escondan, dejando a las masas solas, es natural en ellos que tienen las costillas delicadas.

Y así en 1917, cuando los obreros se batían en Cuatro Caminos, los dirigentes estaban escondidos bajo las camas o entre los colchones. Si aquel Gobierno hubiera cumplido la ley aplicando al Canallero, al Besteiro y a otros tantos canallas, es posible que no se llegara a los extremos en que estamos. También en 1934 la cobardía de un Gobierno dejó que ocurriera lo presente. Pero esa señora que decía que los dirigentes eran unos cobardes, ha llegado a ministro de Sanidad con Largo. La Montseny, frágil como mujer y como comunista, lo olvidó todo, y es que el sueldo de ministro no está mal. ¿Verdad señora Montseny? ¡Qué convicciones más arraigadas tiene usted... sobre el encuchifismo!

En Ginebra, sin embargo, se habla ya, y lo creo, en los círculos políticos, del intento de mediación entre ambos bandos beligerantes, y se afirma que ésta no tendrá efecto porque ha sido rechazada. Es natural. Yo he dicho una y mil veces que no será posible convivencia en-

tre las personas dignas y los canallas marxistas. De algún tiempo a esta parte se multiplican las cartas, los folletos y los periódicos, que se refieren a lo dicho por personas que han venido a la España blanca, recorriéndola y comprobando el orden y la tranquilidad que existe. Y sin que tengamos que gastar un solo céntimo (que, por otra parte, no tenemos por que no hemos robado los Bancos ni los domicilios particulares), el mundo entero va conociendo la verdad. Nosotros no damos dinero a los periodistas para que hagan campañas a nuestro favor. Esperamos a que el mundo se dé cuenta y rechace a esa canalla roja que ha cometido más de 500 mil asesinatos sin más razón que el capricho de los dirigentes y sin otro derecho que el de la fuerza que tienen en los pueblos en que dominan. ¿Cómo es posible que se pueda vivir y tener relaciones de vecindad con asesinos? No. Esos señores que piensan en una mediación pueden convertirse de que es una cosa imposible. O desaparecen ellos o nosotros. Y para esto es necesario que nos maten a todos, porque mientras queden unos cuantos españoles que quieran a su Patria, preferirán morir a verla en manos de marxistas.

En Bilbao continúan los robos. Aquel Gobierno ha dispuesto que sean abiertas las cajas particulares de los Bancos bilbaínos y después de analizado todo lo que existe en ellas, se lo llevan, joyas, dinero, etc., dejando para mayor burla unos papeletos, una especie de vales extendidos en un papel pequeño, de modo que no pueden ser utilizados para nada, porque para nada sirven.

Un súbdito inglés me ha escrito que está convencido de que los rojos son unos asesinos y que el Arzobispo de Canterbury está disgustado por mis manifestaciones. Yo lamento que se moleste, pero desde el primer momento hablé del Deán, del Obispo o del Arzobispo de Canterbury, que de estas tres formas denominaban los rojos su dignidad eclesiástica, y me refería a quien estuvo en la España roja.

"El Sol", de Madrid y la reunión de la Sociedad de las Naciones

"EL SOL". DE MADRID, REFIRIENDOSE A LA REUNION DE GINEBRA, TEME QUE NO SEA DISCUTIDA LA PROPOSICION DE VALENCIA

Madrid, 27.—El diario de esta capital "El Sol" se ocupa de la reunión de la Sociedad de Naciones.

Dicho periódico expresa el temor de que la cuestión planteada por el Gobierno rojo de Valencia, no será discutida ni tomada en consideración, porque Alemania e Italia seguramente no permitirán que traten de la misma.

CONTINUA EN CATALUNA LA RESISTENCIA ANARQUISTA CONTRA EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Zaragoza, 27.—Según noticias llegadas a París de la frontera catalana, se han vuelto a producir en gran número de localidades, choques sangrientos entre los anarquistas y fuerzas del Gobierno.

LA DIMISION DE COMPANYYS

Las radios de París recogen la noticia de que Companyys ha dimitido, pero se duda de que la dimisión sirva para sofocar los desórdenes comenzados y los que en el porvenir se temen.

HALLAZGO DE ARMAS

La policía ha descubierto varios depósitos de municiones y 400 fusiles escondidos por los anarquistas.

LOS ANARQUISTAS CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

La radio C. N. T.-F. A. I. de Bar-

celona dice que nada tienen que ver con el gobierno de Valencia y sus intrigas. También habla de las provocaciones de que son objeto.

El dirigente Antonio Martín ha sido asesinado por unos que se decían integrantes del Frente Popular. Martín fue quien más ha trabajado por la unión de la C. N. T. y la U. G. T. ¿Se consigue así la unidad?, pregunta. No responde de lo que pueda suceder. Si se derrama más sangre proletaria a traición, la F. A. I. no vacilará en contestar.

Califica la situación de caótica.

PIDEN EL EXTERMINIO DEL POU

"Mundo Obrero" pide sean exterminados los elementos del Poum, y espera del gobierno actúe en este sentido.

LOS COMUNISTAS, RESPONSABLES DE LA CRISIS

Las Juventudes Socialistas Unificadas y las Libertarias han hecho pública una nota declarando que las responsabilidades por la última crisis corresponden al partido comunista, que la provocó por convenir así a sus planes, a pesar de días antes llamar al gobierno de Largo Caballero el de la victoria y decir que sin él era imposible ganar la guerra.

Proclaman su adhesión a Largo Caballero, al que consideran prototipo de la revolución y el cual defendió siempre a las organizaciones sindicales.

Yeoward Line

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE MAYO 1937:

Sábado 29.—Vapor AGUILA.

RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43

CALCARIOS

Marca «MONTIEL». Colores firmes, 1'50 el kilo. Comprando partidas de más de 10 kilos de un solo color a 1'20 el kilo.

Se venden: Fábrica de mosaicos de

FERNANDO ASCANIO Y LEON

Calle de Bencomo, núm. 20.

LA LAGUNA

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTO, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Sebastián Alvarez Castro
MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Medicina General, Enfermedades de la Infancia, Rayos X.

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

Calle Méndez Núñez, 7. Teléfono 61

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70
TELEFONO 1370